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Statuetele de bronz, reprezentînd divinităţi din panteonul greco
roman descoperite în provincia Dacia, în covîrşitoare majoritate provin 
din săpaturi efectuate în centrele urbane. Acest fapt a făcut ca pînă de 
curtnd, să fie acceptată părerea că în aşezările rurale lucrările sculpturale 
de acest gen nu ar fi prezente1• 

Cercetări arheologice, recente, precum şi o descoperire fortuită, au 
dat la iveală din mediul rustic, două sculpturi din bronz de mici dimen
siuni, ce se adaugă vechiului fond al operelor sculpturale de epocă romană 
provenite de pe cuprinsul judeţului Hunedoara. 

Statueta găsită la Deva, (Fig. 1), în interiorul clădirii principale a 
unei gospodării de ţară din veacurile II-III e.n., s-a descoperit, sub stra
turile de moloz şi ţiglă de pe acoperişul edificiului, fapt ce exclude even
tuala părere că piesa respectivă s-ar putea să nu fi aparţinut acestui 
complex edilitar rustic. 

lnaltă de 10,5 cm, avînd greutatea de 190 gr , această reuşită repre
zentare sculpturală redă un personaj infantil. Faţa rotundă, mîinile şi pi
cioarele fără musculatura caracteristică omului matur, bucla de păr de 
pe creştetul capului, sînt cîteva detalii caracteristice unui copil. Imbră
cămintea uşoară, fină pînă la transparenţă, cu o notă de feminitate, este 
şi ea adecvată copiilor. O haină fără mîneci, lungă pînă deasupra genun
chilor (tunica) este completată de o „cămaşă" scurtă (palla) care-i acoperă 
bustul. Incălţămintea, constînd din sandale de curele, e împodobită cu 
motive vegetale în formă de frunză de acant orientate cu părţile zimţate 
către degete. Laba piciorului, deşi măsoară numai 0,6 cm e realizată cu 
o minuţiozitate care merge pînă la redarea unghiilor de la degetele mici. 
Piciorul stîng e uşor în urma celui drept, sugerînd efectuarea unui 
pas. 

ln mina dreaptă ridicată pînă la înălţimea frunţii, ţine un rython 
a cărui extremitate inferioară e ornamentată cu un cap de capră, minia
tural executat. Braţul stîng, lăsat în jos pînă la nivelul şoldului, iniţial 
purta un obiect, actualmente dispărut, probabil o patera. 

Mişcarea, destul de avîntată, e sugerată, pe lîngă amplasamentul 
membrelor inferioare, şi prin faldurile vesmintelor care la spate for
mează cute, orientate opus direcţiei de mers. De asemenea buclele pă
rului sînt astfel dispuse încît par suflate de curentul de aer către partea 
posterioară a capului. 

1 J. Winkler, V. Vasiliev şi colaboratorii, „Villa rustica" de la 
Aiud. Cfteva observaţii privind „villae-le rusticae" din !Jacia Superior, in Sargetia, 
V, 1968, pp. 79-80. 

67 www.mcdr.ro / www.cimec.ro



FIG. 1. STATUETA LAR-ULUI DESCOPERIT LA DEVA (VEDERE DE ANSAMBLU 
ŞI DETALII) 

Totalitatea gesturilor statuetei, precum şi faptul că păşeşte pe vîrfuri, 
subscriu pentru participarea personajului la un dans ritual. 

Prin caracteristicile menţionate, statueta simbolizează o zeitate de 
ordin minor, Lares, divinitate protectoare a casei şi a familiei. 

* 
Cea de a doua piesă sculpturală (Fig. 2) s-a descoperit la Germisara 

pe cuprinsul aşezării civile2• Ea este de fapt un bust al unui personaj, 
tînăr, atletic. Interiorul acestei lucrări artistice, înaltă de 14 cm, este gol, 
iar partea inferioară e deschisă. Pe latura posterioară, în zona de jonc
ţiune a trupului cu capul, are un inel cu diametrul de 1,5 cm, realizat 
prin turnare concomitent cu întreaga figurină. Extremitatea de jos se 
încheie printr-un element de fixare în fonnă de limbă avînd în interior 
o porţiune triunghiulară din care lipseşte metalul. 

Partea din faţă a bustului, neacoperită, e dominată de muşchii relie
faţi ai pieptului, care ajung pînă în dreptul sînilor. Singurul veşmînt pe 

FIG. 2. FIGURINA-MINER PROVENITA DE LA GERMISARA 

2 Exemplarul aparţine colecţiei Muzeului din Orăştie. 
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care îl posedă, este o piele de animal de pradă ale cărui labe din faţă, 
cu ghiare, sînt legate într-un nod estetic. Pielea respectivă, învăluie late
ral gîtul vînjos, asemenea unui guler, acoperind în continuare şi capul 
personajului. 

Privit de sus, pe creştetul atletului, se disting, nasul, ochii, urechile, 
în spatele cărora se revarsă în valuri coama unui leu. Părul scurt de pe 
pielea neacoperită de coama stufoasă, e sugerat prin şiruri de incizii de 
formă pătrată. De sub „gluga" pieii de leu, chipul tînărului e încununaţ 
de buclele spirale ale părului „coafat" în treisprezece inele în formă 
de „volute". Ochii, realizaţi prin incizie, privesc înainte, dînd un aer 
de severitate feţei dominate de nasul acvilin. Locul irisului este prevă
zut cu orificii, unde probabil au fost incastrate pietre colorate, astăzi 
dispărute. Porţiunea de fixare, din partea de jos, e ornată şi ea printr-un 
motiv compus din arcuri puse cap la cap şi prin cîte patru cinci puncte 
amplasate în locul de tangenţă a arcurilor. 

Figura de atlet, precum şi blana de leu pe care o posedă, reprezintă 
caracteristicile atribuite cu care este redat în cele mai dese cazuri, semi
zeul Hercules. 

Larul descoperit la Deva, face parte din categoria larilor dansatori 
(lares ludentis). In provincia Dacia, din informaţiile bibliografice de care 
dispunem, reiese că asemenea statuete sînt foarte rare. Pînă în prezent 
se cunosc doar încă trei lari proveniţi de la Orlea3, Sucidava (Celei)4 şi 
un exemplar descoperit probabil în Transilvania5. Statueta noastră, ca 
aspect şi execuţie tehnică se deosebeşte net de celelalte figurine din Da
cia. De altfel în ceea ce priveşte detaliile de execuţie, nici în publicaţiile 
mai ample ce cuprind piese de acest tip nu îi găsim o analogie fidelă6. 

Ca aspect şi grijă pentru detaliile vestimentare şi ale corpului, mica 
zeitate de la Deva, se remarcă ca o lucrare cu reale calităţi artistice. Unele 
amănunte, ca de pildă, inelele părului, capul de capră din partea ascuţită 
a cornului. unghiile degetelor, redarea ochilor, sînt certe dovezi că mo
delul iniţial a fost opera unui veritabil artist. Turnarea în bronz a piesei 
respective cu detalii ce ţin de fineţea orfevrăriei, a pus serioase probleme 
tehnice anonimului său realizator. Dimensiunea de 1-2 mm a cîtorva 
dintre elementele ornamentale, pare să confirme faptul că singura me
todă eficientă de turnare, în cazul acesta, este procedeul cerii pierdute. 
De regulă lucrările realizate în această tehnică sînt goale în interior. 
Foarte probabil că exemplarul nostru, destul de mic, a fost turnat în 
bronz masiv, urmărindu-se doar ca înfăţişarea exterioară să fie cit mai 
bine executată. 

Piesa sculpturală provenită de la Deva, comparativ cu celelalte 
reprezentări ale larilor din provincia dacică, se bucură de cea mai în
grijită execuţie. ln lipsa unor analogii care să facă trimiterea la unul 
din centrele ce s-au remarcat în producţia unor piese de acest gen, con-

a D. Tudor, Oltenia romană, ed. II, Bucureşti, 1958, p. 309. 
4 Ibidem; Referitor la statueta de la Sucidava putem afirma cu certitudine că 

aparţine tipului de lari angusticlavi. 
s Cons tei n t i n Pop, Un lar angusticlavius în Muzeul Brukenthal, în Studii 

şi camunicliri, Sibiu, 1969, pp. 299-307. 
e în binecunoscutele tomuri ale publicaţiei lui S. Reinach, Repertoire de la 

statuaire greque et romaine, Paris, 1897-1910, voi. I-IV, nu figurează nici un 
exemplar identic cu al nostru. 
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cludem că reuşita sculptură este opera unui talentat artizan şi se include 
în grupul celor mai reuşite lucrări de acest gen, descoperite în provin
cia nord-dunăreană. 

Prezenţa unei monede de la Severus Alexander, aflată în aceeaşi m
căpere cu această statuetă, fixează o limită cronologică apropiată de 
anul 227 e.n.7• 

Aplica-miner de la Germisara se pare că a avut pe lîngă funcţia sa 
decorativă şi o întrebuinţare practică. Conformaţia ei, în special curbura 
părţii din spate sugerează posibilitatea aplicării sale pe un corp sferic. 
Considerentele acestea, precum şi prezenţa unui lăcaş de fixare în inte
riorul obiectului, ne face să-i atribuim rolul de mîner ornamental, prins 
de un recipient de asemenea din metal. O analogie concludentă în acest 
sens, găsim într-o altă variantă de aplică-miner, aflată undeva în judeţul 
Mureş8, exemplarul din urmă redind figura lui Jupiter. Un alt Heracles, 
realizat în marmură, înfăţişat cu pielea de leu ce-i acoperă umerii şi ca
pul, s-a descoperit la Moigrad, pe aria anticului Porolissum9• 

Evidenta manieră, relativ rigidă, de execuţie a figurinei e în favoa
rea ipotezei că a fost confecţionată de un meşteşugar de rînd. Dacă ţinem 
cont de faptul că majoritatea covîrşitoare a recipientelor din aşezările 
cercetate din Dacia romană, sînt din lut ars, credem că vasul de care a 
fost ataşat minerul-figurină nu era un exemplar de uz obişnuit. Aspectul 
exterior al piesei nu o evidenţiază din masa reprezentărilor sculpturale 
din bronz, de mici dimensiuni, din provincia Dacia. Considerentul res
pectiv ne face să întrevedem că lucrarea se înscrie în rîndul creaţiilor 
unui atelier autohton. 

Piesele sculpturale recent intrate în colecţiile muzeelor din Deva şi 
Orăştie ne conferă un prim indiciu că şi în mediul rustic al Daciei romane 
s-au impregnat, mai multe decit se presupunea pînă de curînd, unele 
aspecte ale modului de viaţă roman. Acest fapt pare deocamdată, că se 
documentează cel puţin pentru localităţile antice situate pe mari artere 
de circulaţie, cum a fost şi este valea Mureşului. Figurinele respective 
atestă o răspîndire a concepţiilor religioase dominante în lunea romană, 
pe o scară amplă şi complexă, în cadrul provinciei create de Traian la 
nord de Dunăre. 

Adăugindu-se consistentului lot de statuete ce provin de pe cuprin
sul centrelor antice din actualul judeţ Hunedoara, cele două exponate 
evidenţiază atît eventuala existenţă pe aceste meleaguri a unor ateliere
turnătorii ce confecţionau asemenea piese precum şi intensitatea relaţiilor 
de schimb cu celelalte regiuni ale întinsului imperiu al Romei, legături ce 
se manifestă şi în domeniul lucrărilor cu profil artistic. 

Avem credinţa că statuetele din bronz, între care unele cu elemente 
destul de rar întîlnite, aşa cum este larul infantil, cercetări viitoare le 
vor da la iveală din ce în ce mai des în aşezările rurale din Dacia care 
pînă în stadiul actual au constituit doar sporadic obiect de cercetare10• 

7 H. Cohen, Description historique de monaies frappees sous l'empire ro
main, Paris-Londra, 1880-1892, Severus Alexander, nr. 232. 

e Rtimer in Rumanien, p. 193. 
8 Const anti n Pop, Monumente sculpturale din Transilvania, Apulum, 

VIII, (sub tipar). 
1o vezi D. P r o ta s e, Observaţii în legliturli cu aşezlirile rurale din Dacia 

romanlf, în Acta Musei Napocensis, V, 1968, p. 505. 
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DEUX Pl~CES DE SCULPTURE EN BRONZE ReCEMMENT DeCOUVERTES 
A DEVA ET A GEOAGIU 

RIOSUMIO 

Les pieces de sculpture decouvertes dernierement ă Deva et ă Geoagiu vien
nent infirmer l'opinion selon laquelle îl n'existerait pas de telles oeuvres d'art dans 
le milieu rural de la Dacie romaine. 

La statuette, qui provient des ruines d'un edifice rural de l'epoque romaine, 
situe sur le territoire de la villa de Deva, represente un dieu lare enfant, remar
quable non seulement par le fait que c'est l'unique exemplaire de ce genre connu 
jusqu'ă ce jour sur le territoire de la province de Dacie, mais aussi par sa valeur 
artistique. Ses proportions achevees et la finesse d'execution des details la designent 
comme le produit d'un atelier specialise dans de tels ouvrages. 

Quant ă la figurine representant le demi-dieu Hercule, mise au jour par 
hasard dans le site de l'etablissement de Germisara, elle avait probablement le rOle 
de manche decoratif applique sur un recipient de bronze. Comme maniere d'exe
cution, la piece se situe dans le vaste groupe des statuettes de bronze de la Dacie 
romaine et represente peut~tre la creation d'un atelier autochtone. 
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